

Государственный Комитет
Российской Федерации
по высшему образованию
Институт по переподготовке и повышению
квалификации преподавателей гуманитарных
и социальных наук
при Ростовском
государственном университете
Государственная программа
"Народы России: возрождение и развитие"

ТЕЗИСЫ ДОКЛАДОВ

ВСЕРОССИЙСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ

РЕФОРМЫ В РОССИИ:

МОДЕЛИ И ПРОГНОЗЫ

15 – 16 сентября 1994 г.

Выпуск 1

Ростов-на-Дону

1994

СОДЕРЖАНИЕ

	стр.
1. Введение	3
2. Ерыгин А.Н. Реформирование России: критика исторического опыта и опыт исторической критики.	5
3. Филишкин А.И. К вопросу о характере реформ 1550-ых годов	9
4. Бризгунова Т.А. Реформы периода Ивана IV	12
5. Крижун В.Г. Церковная реформа Никона	14
6. Горина В.Б. "Самореформирование" социальных структур Донского казачества	16
7. Юрчикова А.Ю. К вопросу о целях преобразовательной политики Александра I	19
✓ 8. Трусова В.М. Реформы государственного управления в России первой четверти XIX века.....	22
9. Ермоленко Т.Ф. Николаевская Россия: реформы или контрреформы?	25
10. Зобов Ю.С. Реформирование казачества Оренбургского края в 30-40-х годах XIX в.	28
11. Александров А.А. Разработка модели крестьянской реформы: М.М.Сперанский о правовом статусе крепостных	31
12. Гурьяева А.Г. Отмена крепостного права на Белгородчине	34
13. Розов Е.К. Некоторые вопросы реализации крестьянской реформы 1861 г. в центрально-промышленном регионе России	38
14. Сафонов Д.А. Просчеты правительства при проведении крестьянской реформы 1861 года	41
✓ 15. Панченко В.С. Проведение крестьянской реформы 1861 г. на Дону	43 ✓
16. Свечаренко В.А. Влияние реформ 1860-х годов на менталитет русского крестьянина	46
17. Берлявский Л.Г. Судебная реформа 1864 г. и российская наука.....	48
18. Никулин М.В. Государственные преобразования Александра II и русская православная церковь...	51
19. Белов А.В. Поиск путей реформы России в органической теории К.Н.Леонтьева	55

ПРОВЕДЕНИЕ КРЕСТЬЯНСКОЙ РЕФОРМЫ 1861 Г. НА ДОНУ.

Панченко В.С. /Ростов-на-Дону/

Крепостное право надолго задержалось в России. Крестьянство было освобождено от крепостной зависимости всего лишь 133 года назад. Для истории это небольшой период, отделяющий нас от времени, когда наши предки являлись собственностью помещиков. Их могли продать, обменять, проиграть, подарить, бить и убить, не неся никакой ответственности.

Большинство дворян не желало освобождать крестьян, опасаясь потери доходов. Но массовое крестьянское движение накануне "великой" реформы, как ее определяли современники, заставило царское правительство взяться за решение крестьянского вопроса. Крепостничество препятствовало социально-экономическому развитию страны. Назревала революционная ситуация. В 1856 г. появились первые признаки понимания необходимости проведения реформы. Александр II сказал московскому дворянству: "Слухи носят, что я хочу дать свободу крестьянам; это несправедливо", и вы можете сказать об этом всем направо и налево. Однако царь считал, что рано или поздно свободу придется дать и "гораздо лучше, чтобы это произошло сверху, нежели снизу".¹

К концу 1858 г. была подготовлена правительственная программа отмены крепостного права для руководства при выработке проектов положений освобождения крестьян в губерниях и казачьих областях. Предлагалось исходить из объявления добровольного освобождения крепостных людей дворянами, даровать им права свободных сельских жителей.

В преподавании курса истории России, в изучении истории Донского края крестьянская реформа 1861 г. и проведение ее в жизнь является одной из важнейших проблем, к которой проявляется постоянный интерес не только нашими, но и зарубежными историками. Об этом свидетельствует, например, советско-американская научная конференция, проходившая в 1989 г. в Филадельфии и в 1990 г. в Вашингтоне.

К подготовке реформы приступило и донское дворянство. Для составления проекта положения об устройстве и улучшении быта помещичьих крестьян в Донском войске был создан особый комитет, который действовал на основе общих правительственных указаний и одновременно учитывал особенности этого казачьего края